Vlakno vzdélavaci oblasti  Méreni a odhady

Diagnostika/Rozvoj Rozlisuji pojmy objem a povrch jehlanu, kuzele a koule.
z obloukll a Usecek s pomoci Ctvercové sité a jinych
znazorneéni.

Modeluji povrch jehlanu a kuzele pomoci sité, vytvafim
modely jehlanu a kuzele.

Vypocitam pomoci vzorce povrch a objem jehlanu, kuzele
a koule.

vevs

z oblouk a Usecek, objem a povrch jehlanu, kuzele a koule.

Uroven 6

Casova dotace 90 min.

Forma aktivity Individualni/Skupinova

Predispozice Znalost vzorct pro vypocet povrchu a objemu jehlanu,
kuzele a koule

Pomiicky Pracovni list se sitémi téles — vytisknuty na pevnéjsi papir,
nlizky, izolepa, pravitko

Misto Ve tridé

Klicova slova Jehlan, kuzel, koule, objem jehlanu, povrch jehlanu, objem

kuzele, povrch kuzele, podstava, plast

Strucna charakteristika metodiky

V metodice se uplatnuji veskeré ziskané znalosti z kapitoly télesa, a to modelace, sité, vypocty
povrchu, plasté, podstavy, obvodu podstavy a vysky télesa. Toto vSe u hranoll, jehlanu
(Ctyfbokého i Sestibokého) a kuzele.

V pfipadé individualniho zadani by se v prvni Casti zaci nejdrive zabyvali modelaci, urCenim
rozmérd téles a stanovenim postupu — vybérem a zapisem vzoreck(. Ve druhé casti by
nasledoval vypocet a sumarizace ziskanych Udaja. Alternativné je mozné zadat jako skupinovou
praci (pro 3 az 4 zaky), mohou si navzajem pomoci utvorit predstavu téles, vybirat nebo
odvozovat vzorecky, kontrolovat své vypocty.



Rekonstrukce hradu a stavba modelu

PRACOVNI LIST

e Pripravujes velkou rekonstrukci starého hradu a potrebujes si vSe naplanovat, napfriklad
mnozstvi potfebného materidlu. Rekonstrukce se bude tykat stfech hradnich vézi a plasté
jedné u vézi. Pfi planovani ti pomudze model hradu zmenseny v méfitku 1:200.

e Na vézich ¢. 1, 2, 3 a 5 se ma vymeénit
stiesni krytina a dat novy okap, véz (€. 4)
potiebuje novou fasadu. Ve vsech vézich
bude poloZena nova drevéna podlaha na
pudé pod novou stfechou.

o Nejprve vyuzij list se sitémi téles k zméreni rozmér(, jez budes potiebovat pfi vypoctech
povrchl a objem( téchto téles a dalSich hodnot.

e Z pracovniho listu vystfihni sité jednotlivych téles, preloz je podél délicich ¢ar a pomoci
kouskU izolepy slep na hranach, aby vznikla trojrozmérna télesa.

e Dobre si télesa prohlédni. Pro zhodnoceni situace z geometrického hlediska vypln
nasledujici tabulku:
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islo | nazev télesa pocet stén pocet vrcholu pocet hran
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e DalSim Ukolem je s vyuzitim namérenych rozmér(, prevedenych do skutecné velikosti (tedy
metry nahradi centimetry) vypocitat u kazdého objektu potrebné parametry. Vypoctené
hodnoty zapiste do nasledujici tabulky:

rekonstruovany objekt | plocha krytiny délka okapu plocha podlahy pady

stfecha véze ¢. 1

stfecha véze ¢. 2

stfecha véze ¢. 3

stfecha véze ¢. 5

e Vrchol stfechy kazdé véze je podpiran tramem vedoucim kolmo vzhidru od podlahy pady.
Jak dlouhy tram bude potreba u jednotlivych vézi?

e Nakonec jesté vypoditej, jak velkou plochy fasady je tfeba na vézi ¢. 4 oblozit novym
kamennym obkladem.
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Formulace vystupti

Prosim formulujte vystupy smérem k zakovi:

Pojmenuiji jednotliva télesa a dovedu popsat, z jakych geometrickych Utvar( se skladaji.
Zmérim u téles rozmeéry, které potrebuji k vypoctu jejich povrchu a objemu.

Rozlisuji u téles pojmy podstava a plast, dovedu urcit jejich plosny obsah.

Namérené hodnoty dosadim spravné do vzorcu.

Dovedu vypocitat objem a povrch téles pomoci vzorc(.

Umim pouzivat Pythagorovu vétu pfi vypoctu vysky téles.

Hodnoceni vystupu

Prosim popiste, jak se projevuje naplnéni vystupu:

Zak napliiuje jen diléi vystupy:

74k je schopen slozit vystfizena télesa, ale nedovede je pojmenovat.

74k nevi, které rozméry potfebuje u téles zméfit, aby mohl vypoéitat potfebné hodnoty.
Zak neni schopen ur¢it, jaky Gdaj mé z geometrického hlediska poditat.

74k nezné vzorce potiebné pro vypocet pozadovanych prvkd. Kdyz je vidi zapsané, nevi,
ktery patfi ke kterému télesu.

Z4k nedovede vypoditat vysku s pouzitim Pythagorovy véty.

Zak napliiuje vystupy s omezenim:

74k méFi nékteré rozméry téles nespravné. Po upozornéni je schopen chybu opravit.

74k sice dovede zapsat vzorec pro vypocet, neni jej ale schopen pouzit v praxi.

74k rozliduje pojmy podstava a plast, ale chybuje pfi jejich vypoctu.

74k potfebuje poradit s vybérem vhodného tvaru Pythagorovy véty, aby mohl vypocitat
vysku télesa.

Zak napliiuje vystupy standardné:

74k samostatné zméFi potiebné rozméry téles.

74k zhodnoti situaci z geometrického hlediska a zvoli si vhodny postup vypoctu.
74k dosadi hodnoty do spravné zvoleného vzorce a vypocita potiebné hodnoty.
74k rozlisi podstavu a plast télesa, dovede vypocitat jejich obsah.

74k si sam zvoli vhodny tvar Pythagorovy véty a uZije ji pfi vypoctu vysky télesa.



